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Â mi nincs
a költségvetésben.

Irta: Hentaller Lajos orsz. gyűl, képviselő.
Kolozsvár, okt. 31.

Körülbelül másfél óráig beszélt 
Lukács László, Magyarország mi- 
niszteré. Beszélt azon a nála any- 
nyira megszokott monoton, alig-alig 
hallható hangon, a mely egyáltalán 
nem enged arra következtetni, hogy 
annyi erély, annyi szívósság 1 tkoz- 
zéb gyönge testében, hogy a pénz­
ügyminiszteri terhes és lélekölö 
munkát már i ly hosszú idő óta 
birja, kibírja és megbirja.

Lukács Lá zló másfél órás be­
széde alatt hazánk pénzügyi hely­
zetét teljesen a saját és a kabinet 
szája ize szerint ecsetelte s egyút­
tal beterjesztette az egymilliárd ko­
ronát már a j vő évben jóval felül­
múló deficitmentes költségvetési elő­
irányzatot. A l.áz baloldala ámuit- 
bámult. A szabadelvüpárt azonban 
annál komorabb némaságba merült. 
Helyeselni az egyik oldal sem he­
lyeselte.

Ép ezért, egyszerűen konsta­
táljuk, hogy maga a szabadelvüpárt 
is hidegen, sőt ellenszenvesen fo­
gadta a pénzügyminiszter előter­
jesztését. Es a mikor ezt tesszük, 
körülbelül történetimen ecseteltük 
a Ház felfogását. Lapunk tere nem 
engedi, hogy a költségvetés tételeit 
részletezzük. Ép ezért egyszerűen 
elengedőnek véljük, ha általános­
ságban bíráljuk el, miféle eredmé­
nyeket képes felmutatni Lukács 
László az általa beterjesztett költ­
ségvetési előirányzatban, mely test­
vérek között is eléggé csinos ösz- 
szeget tesz ki? Ezenkívül cikkünk 
végén rámutatunk arra, a minek 
benne kellene lenni, de még sin­
csen benne.

Lukács Lász'ó, amint előterjesz­
téséből kitűnik, nagy eredményeket 
ért el a lefolyt évben a pénzügyi 
téren.

Csak egy a bökkenő ! Nem az 
állam jövedelem forrásainak emelé­
seben ért el nagy eredményeket. 
Hanem az adók emelésében s az 
adok behajtásának szorgalmazá­
sában.

Pedig e kettő közt óriási és 
lényeges különbség van! A jöve­
delmi források emelése ugyanis az 
általános és közvagyonosodást ; az 
adóbehajtás rendkívüli tulszigoru- 
sága pedig a pénzügyi források 
romlását eredményezi.

Az a derű, az a rózsaszín, ami 
a költségvetést keresztül lengi, egye­
nesen az adok lelketlenül szigorú 
behajtásából származik. Ez által 
esetleg még egy-két évig mutathat 
fel a pénzügyminiszter vagy utóda 
látszólagos javulást. De ez a lát­
szólagos javulás tényleg és való­
ságban nem más, mint az adófize­
tési képesség gyorsabb apasztása, 
az adófizető polgárság tőkevagyo- 
nának megtámadása.

Az ily pénzügyi gazdálkodás 
mellett Magyarorszag hamarosan 
el fog vérzeni, ha államgazdaságunk 
egész rendszerét gyökeresen át nem 
alakítják.

Az első és legsürgősebb reform 
amit a pénzügyminiszternek már 
rég kötelessége lett volna a Ház 
elé terjeszteni : a progresszív adó 
behozatala.

Mert a legszembeötlőbb isten- 
telenség, hogy az adóteihek arány­
talanul vannak el- és felosztva a 
kis- és nagyadozó, főleg pedig a 
kis- és a nagybirtok között. A kis- 
birtok adója elviselhetetlen mig a 
túlságosan agyonadóztatott kisbir­
tokos megterheltségévei szemben a 
nagybirtok aránylag meg sem érzi 
a rá kivetett miniszteri adóterhet.

És ezzel a progresszív adózta­
tással nemcsak a költségvetésen fog 
nagyot lendíteni az, aki behozza, 
hanem legalább ötven esztendőre

megmenti hazánkat s megmenti fő­
leg a magyar Alföldet a földmivelő 
szociálizmus rémétől.' Lehet, hogy 
meg is csinálják, de csak akkor, ha 
a latifundiumos agráriusokat nem 
hívják meg ez ügyben ankétre.

Általában pedig a költség vetés 
reánk azt a benyomást teszi, hogy 
nemcsak a mi koldusországunk, de 
ha folyóink vize szivárványnyá vál­
tozna, áll am háztartásunk akkor sem 
bírná ki a nap-nap után emelkedő^ 
uj^katonai terheket.

De van ennek a költségvetésnek 
jellemző része is.

Az, hogy belszükségleteinkre 
alig jött ott garas, vagy csak fillér 
is, ahol a közös kiadásokra száz és 
száz milliókat fecsérlünk el rendes, 
rendkívüli és pótkiadások címén.

Csak egy hiányra mutatok rá : 
az ingyenes népoktatás hiányára. A 
milliárdot túlhaladó költségvetés 
mellettigazán úgynevezett ^gyufára 
való spórolás« az, hogy az állam 
által fentartott elemi népiskolákban 
nem törülik el a tandijat. Ez kis 
dolognak látszik. Léhet az is. De 
tényleg és lényegében nagy jelen­
tőségű. Es a magyar államnak sem­
miféle tőkéje nem hozná meg oly 
dúsan, busásan a kamatot, mint az, 
amit a magyar nép legszegényebb 
részétől von el mint tandijat. De 
ezenkívül megteremné a gyümölcsét 
abban az ezer és ezer idegenaj bú­
nak született, de magyarrá nevelt 
polgárban is, akik, ha a népoktatás 
ingyenes lenne, ott a magyar ál­
lam népiskolájában magukba szív­
nák a hazafiul érzést.

Én édes istenem ! Ha már oly 
pazarul költünk a közözügyekre, ha 
kantár nélkül lovagolunk az össz- 
birodalom eszméjének délibábja után, 
akkor pár garast a magyar faj ne­
velésére sem kellene sajnálnunk.

Ha beruházásokkal gazdasági 
helyzetünkön nem javíthatunk, leg­
alább pár ezer koronával mentsük 
meg a hazának, a magyarságnak, a 
magyar nemzetnek azt a néhány 
ezer magyar fiút, akiknek szülei oly 
szegények, hogy nem képesek a tan­
díjat fizetni. Ingyenes népoktatás, 
jöjjön el a te országod ! 8

Stuartoknak a túlkapásait ecseteli, elég 
végső szavaira utalni:

„Amiket elmondottam, bizonyítják, 
hogy a törvény maga nem elegendő bizto­
síték szabadságaink oltalmára; biztosíték 
csak egy van: az utolsó lehelteiig elleutál- 
iani a jogtalan kényuralomuak".

Az angolok tehát az önkényuralommal 
szemben azt a fegyvert használhatják, a 
melyet a magyar alkótfhány 1867. előtt 
nem forradalmi, de törvényéé cselekmény­
nek minősített. Nálunk ugyanis II. Andras 
1222 iki törvényének záradékában, az arany­
bullában volt kifejezve a nemzet törvényes 
ellenállási joga, a mit 1. Lipót könyörgé­
sére az 1687: IV. t.-cikkely Corpus Juri- 
sunkbó! ugyan kitörölhetett, de nem töröl­
hetett ki a nemzetnek;életvilágából.

így a nemzetnek jellentállási joga most 
is megvan és igy nem'a változott közjogi 
formát, a passzív rezisztenciát értem, hanem 
azt, hogy a jogtalan erőszakra — mindig 
jöhet a jogos erőszak.

Éppen úgy, mint áz angoloknál, a hol 
Brcugham szerint a nemzet ellentállási joga 
most sincs, de nem is Ivóit törvénybe ik­
tatva, de fönnáll az ma is náluk, mint 
egy meg nem írott törvény, egyike azon 
számosaknak, a melyek I teljes érvényt és 
joghatályt képviselnek, habár az angol tör­
vénytárba beiktatva nincsenek is. A tör­
vénybe nem iktatott ellentállási jognak ép­
pen olyan erőt tulajdonítanak, mint például 
azon másik meg nem írott törvénynek, 
hogy a kabinetnek ie kell köszönni, ha az 
alsóházban nincsen többsége.

Azonban az angol alkotmány módjára 
a nemzet életvilágába bevett ellentállási 
jogról egyelőre ne beszéljünk csak az el- 
tenláliási jognak azon passzív formájáról, 
ami közjogunk szerint az adó- és újonc- 
megtagadásban fejeződik ki. Vitathatlan, 
hogy a magyar aikotnfcnyosságra berende­
zett kényuralommal szemben ennek egyedüli 
eszköze az obstrnkció Ós nem volna egye­
düli eszköze, ha alkűmányosságunk nem 
a kényuralomra volna berendezve), ennek 
peaig megingathatatlan alapja az ország- 
gyűlési teljes szőíáSBibadság, a minei: 
viszont nélkülözhetetlen teliéke a 48-as tör­
vények szélűmében migcsinált házszabá­
lyokban van kifejezve.

sziklabalmazai állanak: Tisza még akkor 
sem bírhat, ha a bécsi burgig csinál hidat 
saját bizánci leikéből.

Nem bírhat!
Ámde elszánt, hajlithatatlan emberek 

kellenek ide, akik rendületlenül megállják 
helyüket egy ellenséges világ sziklaerejével 
szemben s ha int az óra, a »haza« szent 
nevével gondtalanul fognak lefeküdni a ha­
lál árkába.

Ha azonban ilyen elszánt emberek 
nem fognak találkozni a magyar országgyű­
lésen, akkor Bécs parancsolata teljesülni 
fog, de erre azt a mélységes alkotmányjogi 
kijelentést kell tennünk, hogy az erőszak 
hatályossága állal létrehozott házszabályok 
utján tárgyalt törvények egyetlenegyekének 
sem lesz a magyar népre kötelező ereje.

Nem kötelező törvényt pedig az or­
szágban végrehajtani nem lehet — ha pe­
dig Bécs mégis végre akarja hajtani, úgy a 
nemzetnek ott lesz a végső joga: az ellent­
állási jognak passzív, sőt ha kell aktív 
formája.

Ez az a iogikai egymásután, amellyel 
a magyar alkoímáuyoiságra berendezett 
kényuralmat — jogos eiőszak nélkül is — 
meg lehet törni.

Az országgyűlési teljes szólásszabad­
ságra berendezett házszabályoknak ezen al- 
kotmánybizlositó erejét ' ’
meri ar
Tisza Él

innak hozzánk
■Iván. Ezt tehát

ismeri Bécs és is- 
küldötl kreatúrája, 
akármiképpen is el

kell vetni a nemzettől, _________ __
_ Bécs kezes bárányai gyanánt legyünk 

kezelőtök. Vizsgáljuk tehát azt az eszközö­
ket, h(gy ez az ország;__ “________ _____ 

politikájával érbe ő el? De vizsgáljuk

időkig

miféle

hogy azután örök'

usztitó cél Tiszának

Ellentállási Jog.
Irta: Kalmár Antal dr.

Közjogunknak azon törvényes intézke­
dése, hogy a meg nem szavazott újoncot és 
közadét a kormányzatnak b-bajtani nem 
szabad, lényegében az ellent állási jog pasz- 
sziv alakzatának az elismerése.

Közjogunknak azon másik alapvető 
intézkedése pedig, hogy a törvényeket meg­
sértő minisztérium vád alá helyezhető s 
halálra is Ítélhető, lényegében szintén nem 
egyéb mint a passzív ellentállási jognak 
aktív folytatása.

Közismert dolog, hogy nálunk Bécs­
nek a túlkapásait az országgyűlés többségi 
akaratával fedezik. Mert megvan ugyan ná­
lunk az alkotmányosságnak a legtöbb lát­
szata, minthogy azonban ennek az alkot­
mányosságnak a végrehajtó balalom által 
való kezelése nem a nemzeti akaratot feje­
zi ki, azt egyenesen alkotmányos kény­
uralomnak lehet minősíteni.

Mert nem kétséges, hogy alkotmányos­
ságunknak azon (Tisza szerint törvényes) 
tartalma, hogy a kiegészítő magyar had­
seregnek a nyelve német s hogy az ország 
gasdasági önállósága (egy láthatatlan akarat 
ellenében) el nem érhető, nem a nemzeti 
akaratot fejezi ki.

Vannak tehát alkotmányjogi törvé­
nyeink, amelyeket a nemzeti akarat kifeje- 
zéseii e alkalmazni nem lehet s van felelős 
végrhajtó hatalmunk, amely a nemzeti aka­
rattal szemben homlokegyenest ellenkező 
álláspontot foglal el.

És ne mondja senki, hogy alkotmá­
nyosságunknak ezen kétségbeejtő helyzetére 
nézve van rendes orvosságunk.

Nincs!
Egyetlenegy van, de az rendkívüli: az 

ellentállási jog,
,Az ellentállás szent joga sarkköve a 

mi alkotmányunknak" — Írja Angliának 
egyik legnagyobb közjogi tekintélye, a hír­
neves kancellár, lord Brougham. Ez alkotja 
tulajdonképpen a mottóját nagy müvének 
„Az angol alkotmányról", a mely pedig 
tudvalevőleg V i k t ó r i a királynőnek volt 
ajánlva. Hosszas indokolásának, mely a 
koronának, az angol Habsburgoknak, a

együtt: 
ezen

í azt is, hogy a bécsi reakciónak 
ánkuszitott dolgát az országgyűlési

ellenzi: miképpen hiúsíthatja meg?
ridjuk, hogy ha majd tárgyalásra ke 

ázszabályrevizió: annak éppen úgy, 
rármeiy más törvényjavaslatnak, al- 
yos tárgyalás alá kell kerülni. Az

rül a
mint ; 
kotmá
nem litséges, hogy ha a tárgyalást sikerül 
befeje ii, az. országgyűlési szájkosarat a 
szabaQlvü párt leiknsmeretfurdaiás nélkül
befeje

legott
unoká

obstru ; 
pedig I

az

negszavazza. Mert ez nem gondol az 
a, csak a maga hasára.
tárgyalás befejezését tehát még az 

ció árán is meg kell akadályozni. Ezt 
ivén elszánt lelkes ellenzéki ember
országgyűlési teljes szólásszabadság 

fölhasirálásával — könnyű szerrel megaka- 
dályo^atja s azt akár két álló esztendeig
is, de aég tovább is elhúzhatja.

yilvánvaló dolog azonban, hogy ezt 
)m tárhatja ki éj igy az is nyilván­

való dog, hogy Tisza István célját el nem
Bécs

érheti;

mert
száriak azonban célját el kel! érni, 
•re Bécsben grófi szavát adta s ha

szaváíae nem válthatja: neki is rákötik a
lalpár a bécsi Útilaput.

lit szándékozik tehát tenni Tisza 
István

„ egie etésszerüen alkalmazandó egyet­
len n: y erőszakos cselekedet által fogja a 

g állal megállapítandó revizió-javas- 
'togadtatni, megszavaztatni a többség

bízott
latot
által 1 
bálylj

ha ez meglesz, nyomban a házsza-
. . élve, keresztülhajt minden törvény- 

javas! ,ot, a mig a képviselőház kábult-
sága rt.

csín yj
lenne tehát Tisza István alkotmány- 

azonban — támaszkodva a nem­
zet (entállási jogára — erre a készülő 
alkotiinycsinyre kettőt jegyzőnk meg:

a én ötvenedmagammal, de elszánt, 
hajlít! Lallan emberekkel bent ülők az or 
szágh. ban, akkor nemhogy félnék Tisza
és Bé államcsinyjélől, de még gúnyolódó 
lelkenis lenne Tiszára: légy hát erőskezü
légy e iszákos, tégy amit tehetsz, ami erőd­
től c k kitelhetik, s majd meglátom.
hogy ire mehetsz, hogy birsz-e én velem!

;rt a nap fölkelhet nyugatról, de öt 
ven el ánt, hajlithatatlan emberre!, akinek
a háti mögött a nemzeti igazságoknak

Irodalmi űnaepség Désen.
Medgyes Lajos emléktáblájá­

nak leleplezése.
— Sírját tudósítónktól. —

Kolozsvár, okt. 31.

A Dés városban működő Szabad Ly­
ceum nagyszabású irodalmi ünnepséget 
rendezett tegnap az Erdélyi Irodalmi Tár­
saság részvéteiével. Mindkét kultúrintéz­
ményt a legteljesebb dicséret illeti azért, 
hogy a tegnapi napot a magyar kultúra 
terjeszkedésének, fejlődésének ünnepnapjává 
avatták és azért is, hogy az ünnepségek 
keretében egy kegyeletes tartozását rótták 
le Dés volt ref. lelkész-poétájának Medgyes 
Lajosnak emlékéve! szemben. Az ünnep 
rendezésén a Szabad Lyseum vezetősége 
fáradozott és a szép sikerű irodalmi nap 
eseményeiért az elismerést első sorban ne­
kik nyújtjuk, de méltán megilleti abból je- 
ientékeny rész az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság vezetőségét is, mert igy Dés város ün­
nepét kiszélesítették, becsesebbé tették. — 
Részletes tudósításunk a következő:

A Szamosvölgyi vasút reggel induló 
vonata vitte le Désre tegnap az „Erdélyi 
Irodalmi Társaság" kiránduló tagjait és 
pedig dr. Szamosi János ügyvezető alelnö- 
köt, dr. Cengery János alelnököt, Cs. Papp 
József titkárt, Kovács Dezső, Márki Sándor 
és Hory Bélát, a társaság rendes tagjait. 
A társasággal utazott Versényi Györgyné a 
költő: Medgyes Lajos leánya; Versényi 
Béla a „Nemzeti Hírlap" s. szerkesztője 
és Herczeg Jenő, lapunk felelős szer­
kesztője.

A dési pályaudvaron a Szabad Lyceum 
fogadó bizottsága élükön Szil agyi Albert 
polgármesterrel fogadták a vendégeket. Rö­
vid üdvözlés után kocsiba ültek a vendé­
gek és behajtónak a városba, aho! villás­
reggeli után a város nevezetességeit és kü­
lönösen a régi ref. templomot tekintették 
meg. —

Tizenegy órára a megyeház diszter- 
mébi már szép közönség gyűlt össze az 
«Erdélyi irodalmi társasági matinéjának 
m.ghallgatására. Szép asszonyok és leányok 
egész serege lepte el a terem földszintjét; a 
hátsó sorokban és a karzatokon pedig Dés 
polgársága foglalt helyet.

Ott láttuk többek között a következőket: 
Soós Ilonka, Pünkösty Jenőné, Binder Gusz- 
iávné, dr. Parády Ferencné, Fényes Elekné, 
Placsintár Sámuelné, Simon Gizella, Tüzes 
Karácsonné, Bőd Gyuláné, Szádváry Já- 
nosné, Húsz Ödönné, özv. Roth Pálné, dr. 
Torma Miklósné, Bándy Györgyné, Hankó 
Edith, Dániel Imréné, Imreh Emma, özv. 
Beukőné, Keresztes Sándorné, Bodor Zol­
tánná, Bándy Margit, dr. Vajda Lipötné, 
Horváth Árpádné, dr. Sztancsek Zoltánná, 
Krémer Málika, Hegner Károlyné, Gálocsi 
Ssmuné, Szilágyi Albert polgármester, dr. 
Parády Ferenc korb. ig., Hatfaiudy Ernő 
bankig., Losoncai István v. főjegyző, Balázs 
Máthé törvsz. elnök, Placsintár Ödön vm. 
főjegyző, Bíró Antal főszámvevő, Kászonyi 
Jenő, Török János számvevőségi főnök, 
Ilosvay Jenő v. tanácsos, dr. Sztancsek Zol­
tán tanfelügyelő, Bándy György alispán, 
Gajzágó főszolgabíró, dr. Máríonfi Lajos 
gimn. ig. Szarnosujvár, Domonkos Károly 
gimn. tanár Szarnosujvár, Ferenczi Endre, 
Dombora András vm. aljegyző, Gajzágó 
László vm. aljegyző, dr. gróf Wass György 
vm. aljegyző, Kecseli László vm. aljegyző, 
dr. Vajda György ügyvéd, Szőts Mihály gim. 
tanár, Lengyel S. gimn. tanár, Húsz Ödön 
gimn. tanár, dr. György Zsigmond gimn. 
tanár, Szacher György tanár, Pünkösty Jenő 
mérnök. Kádár József polg. el. isk. igazgató, 
Binder Gusztáv főmérnök, Kühbacher Fe­
renc bankigazgató, Boí Gyula törvszéki biró, 
Szódváry János gimn. tanár, Vásárhelyi

Béla ev. ref. lelkész, Hegner Károly, Gálócsi 
Samu, Gaál István, Nagy Benedek, dr. Was- 
serham Adolf.

Pontban 11 órakor nyitotta meg dr 
Szamosi János az ülést üdvözölve a 
megjelenteket.

Versényi György felolvasta a fő­
ispán üdvözlő táviratát.

Utána M á r k y Sándor, a mi nagy 
történettudősunk tartotta meg felolvasását 
»Szolnok-Doboka vármegye pátronusáról< 
Szent Lászlóról. Érdekes fejtegetései, elő­
adásának hazafias, emelkedett szellemű tó­
nusa, mindvégig lekötötték a közönség ér­
deklődését, mely a felolvasás befejezte után, 
viharos tapsokban nyilvánult meg.

Ezután Bene Ferenc az ottani Sza­
bad Lyceum egyik oszlopos tagja adta elő 
• Medgyes Lajos emlékezete* cimü költemé­
nyét, mely a szerző előnyös előadásában 
nagy hatást gyakorolt.

Utána Kovács Dezső, ami ismert és 
nagytehetségü novellairónk olvasott fel egy 
hangulatos elbeszélést a kuruc időkből. Az 
elbeszélés poetikus színei, hazafias hangu­
lata nagyon tetszett.

Csengery János felolvasása re­
kesztette be a magas sszinvonalon álló ma­
tiné tárgysorozatát. Apáthy Istvánnak 
»Világbéke< című költeményét adta elő 
nagy és mély hatással.

Szamosi János ismételten megkö­
szönte a közönség érdeklődését, mely után 
az egész ünneplő közönség a Templom­
térre vonult, ahol addigra már anélkül is 
nagyszámú közönség gyűlt össze.

Nemzeti színű zászló födte el az em­
léktáblát, melyet Medgyes Lajos emlékeze­
tére illesztettek arra a papilakra, melyben 
a nagy költő életének javát töltötte.

A városi fuvőzenekar reázenditett a 
Himnuszra, mely után az ifjúsági énekkar 
Szabó György vezetése mellett meglepő 
készültséggel ugyancsak a Himnuszt adta elő. 
Versényi György lépett most az emel­
vényre, hogy elmondja ünnepi beszédét. 
Medgyes Lajos életéi ismertette megkapóan 
költői formában ős beszéde közben lehul­
lott a lepel az emléktábláról.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után 
Szilágyi Albert polgármester a Szabad Ly­
ceum elnöke hatásos beszédben felkérte az 
ev. ref. egyház gondnokát az emléktábla 
átvételére.

Vékony Ferenc ev. ref. egyházi 
gondnok megható szavakkal vette át az 
emléktáblát, mely után az ifjúsági énekkar 
hazafias éneke után a szép ünnepély 
véget ért.

Déli egy órakor a vendégek és Dés 
város előkelő polgárai a „Hungária" szál­
lóban gyűltek össze lakomára. Az első fel- 
köszöntőt Szilágyi Albert polgármester 
tartotta, lelkes szavakkal üdvözölve a ven­
dégeket.

Dr. Csengery János köszönte meg 
az E. I. T. nevében az üdvözlést.

V ásárhelyi Boldizsár ev. ref. lel­
kész, Medgyes Lajos vérrokonaira emelt po­
harat.

Versényi György talpraesett fel- 
köszöntőjében a dési nőket éltette; dr. 
Szűcs Mihály tanár, dr. Szamosi Jánosra, 
P. Sántha Angelus rendfőnök Csengeryre, 
Márky Sándorra és Kovács Dezsőre, mint 
a matiné közreműködőire és végül Szamosi 
János a város dér ,k polgármesterére Szilá­
gyi Albertre mondottak felköszöntőket.

Három óra lett már ekkorra és igy a 
vendégek kocsiba ültek, hogy visszatérjenek 
ismét Kolozsvárra, egy szép ős hazafias ün­
nepély kedves emlékeivel.

ÚJDONSÁGOK.
A mult hétről.

Kolozsvár, okt. 29.
A nemzetiségek megfujták a harci riadót 

és fegyverkeznek — ellenünk. Az erdélyi szász 
képviselők a magyar parlamentben szándékoz­
nak megindítani a harcot a magyar nyelv el­
len. A nagyszebeni gör. kel. püspöki kar is kimon- 
doíta, hogy a mit Berzeviczy kíván tőlük, azt 
nem fogják teljesíteni. Nem engedik meg, hogy 
fiaikat, — kik e hazában születtek, kiket ez a 
haza ápol, táplál s kiknek majd a magyar haza 
ad egy talpalattnyi földet, hová elhantolják, — 
magyar nyelvre tanítsák. Csak maradjanak meg 
továbbra is oláhoknak s legyenek apostolai a 
dákóromán törekvéseknek, mint ők.

Az oláhok hát nem engednek, sőt ha te­
hetnék, ők köteleznék a magyar fiukat az oláh 
nyelv tanítására. ... ügy látszik: még mindig 
hisznek a jámbor emberek abban a regében, 
mely szerint Erdély az övék volt s a magyarok 
csak bitorolják azt.

Vájjon ismerik-e a nagyszebeni urak azt 
a másik regét, mely más világításban mutatja 
be az ők Erdélyhez való jogaikat.

Azt mondja a nőprege, hogy itt rőges- 
rőgen óriások laktak. Egy óriásnak egy óriás 
lova volt. Akkora volt az a ló, hogy a hátulsó 
lábaival a bodoki havasokon állott, az első lá­
baival Dicsekövén, a fejével pedig benyúlt Ro-
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mániába s úgy dúskált ott az oláhok kövér 
vetéseiben. Az oláhok mindenképpen igyekeztek 
a lovat elriasztani vetéseikről, de sehogy sem 
sikerült nekik. Összegyűlt egy egész kerület s 
a pár ezer oláh belekapaszkodott a ló söré­
nyébe, s úgy húzták, cibálták azt. A ló nem 
hederitett rájuk, legelte tovább is a vetést. 
Egyszer azonban a bodoki havason egy légy 
rászállott a ló farkára és érzékenyen meg­
csípte. A ló ekkor hátrakapott fejével a légy­
hez s ekkor a sörényén levő oláhok beszóród­
tak Erdélybe. Azóta itt is vannak.

Ebből a regéből is persze csak annyi 
gaz, mint a románok regéiből: semmi. Ám 
azért a ló ismét megmozdulhat, ha nem hagy- 
inak bókét neki a legyek.

e

Nemcsak Nagyszebenben tüntetnek az 
oláhok a magyar nyelv ellen. Állandó demon­
stráció foly az állam hivatalos nyelvével szem­
ben itt Kolozsvárt is. És a mi a legkülönösebb 
a dologban, egy milliókba került és százezrek­
kel fenntartott állami intézetben : az egyetemen 
is folyton oláhul beszélő csoportokba ütközik 
bele, kinek az egyetemen dolga akad. Az 
egyetem mult évi rector magnificusa: Apáthy 
István, rendeletet adott ki, melyben 
megiltotta a hallgatóknak, 
hogy a Menza Academica területén más 
nyelven, mint magyarul beszéljenek. Egyben 
felhívta az egyetemi polgárságot, hogy az egye­
tem területén is tartózkodjék az idegen nyel­
ven való beszédtől. A Menzán tényleg nem is 
lehet azóta idegen szót hallani. Az egyetemen 
azonban valósággal tüntetés folyik a magyar 
nyelv ellen az oláh és a szász egyetemi hall­
gatók részéről.

Üdvös volna, ha a rector tenne ez ellen 
valamit. Kivételes esettel állunk szemben, ki­
vételes eszközök használata ellen sem emelhető 
kifogás.

♦

Egyébiránt színes, eleven az élet az 
egyetemen. A folyosókon a szigorlók sokasága 
hullámzik. Bennt a termekben pedig folynak a 
szigorlatok. Haller Károly, ki jóságosán bánik a 
jelöltekkel, a napokban megkérdezte egy szi- 
gorlatfitól, mikor a magánjogból vizsgáztatta:

— Mondja jelölt ur: megházasodhatom e én?
Nem, — válaszolta a jelölt határozott 

hangon.
— És miért nem ?
— Mert ör eg a mél tóságo s ur
Haller Károlyt kissé meglepte a felelet, 

de csakhamar ismét felderült az arca.
— Hum, hum. Öreg ember nem vén 

ember, — mondotta s ruganyos léptekkel 
hagyta el a termet.

Szép veröfényes idő volt a tegnap és teg­
napelőtt. Egy kis napsugár a ködös piszkos 
őszben. Meg is élénkült a korzó. Örült min­
denki a meleg napsugárnak. Felöltő nélkül sé­
táltak a fiatal urak a főtéren, délután pedig 
ismét benépesült a sétatér dadákkal és kis 
gőgiesélő polyás babákkal. Ez a sétatér dél­
utáni közönsége és egy-két bakakáplár, kit nem 
annyira a verőfény, mint a szárazdadák serege 
vonz oda....

A szép napnak különösen a szombati ath 
létíkai verseny rendezői örültek mód felett. 
Csak azt fájlalták, hogy hamar elmúlt. Öt óra­
kor már ismét ködös szürkület volt és a gáz­
lámpák világították csak meg a várost. ... Ez 
sem tart már sokáig. A miniszter a hét elején 
leküldötte jóváhagyó végzését s pár hó múlva 
villamvilágitás mellett korzózhatunk a végki 
merülésig. ...

Kézdi

— (Felolvasás az önálló vámte­
rületről.) Nagyszabású, számadatokkal, sla 
tisztikai adatokkal, jogi, társadalmi és nem- 
zetgazdászati igazságokkal támogatott érté­
kes tanulmányt olvasott fel dr. Deák Al­
bert tegnap délután az Iparos-Egyletben az 
önálló vámterületről. A magas színvonalon 
mozgó, rilka érdekességü tanulmányt szép 
számú közönség hallgatta végig. S hogy 
nem volt éppen zsúfolásig megtelve 
az Iparos Egylet díszes nagyterme, az a vá­
sáros időnek tnlajdonitható, mi elvonta és 
távolmaradásra kényszsritette az iparosság 
egy részét.

A felolvasást kevéssel 3 óra után kez­
dette meg dr. Deák Albert és közel két 
órán át olvasta nagystylü tanulmányát. Mi­
előtt hozzáfogott volna Hevessy József az 
Iparos-Egylet elnöke pár szóval üdvözölte 
és megköszönte, hogy felolvasással tisztelte 
meg az egyletet.

Azután dr. Deák Albert ismert ki­
tűnő előadásában, sok helyütt szónoki len­
dülettel előadta érdekes és értékes tanulmá­
nyát, melyet sűrűn szakított meg a taps és 
helyeslés. A tanulmány szószerinti közlését 
lapunk holnapi számában kezdjük.

— (Jótékony ünnepély Nagy- 
Enyeden.) Nagyenyeden a nemrég alakult 
protestáns nőegylet november 6-án kezdi 
meg működését jótékonycélu ünnepély ren­
dezésével. Az ünnepet a Bethlen kollégium 
dísztermében és az ev. ref. templomban ren­

dezik két részben. Az ünnepély gazdag mű­
sora következő: I. Délelőtt 10 órakor a 
templomban: 1. Invokáció. Énekli: a gyü­
lekezet. 2. >Ima«. Énekli: a tanítóképző 
ifjúság f rükara. 3. A »próba-énekeskönyv« 
174-ik éneke. Átdolgozta és női vegyes­
karra alkalmazta: dr. Farnos Dezső. Dr. 
Farnos Dezső vezetésével énekli: Az egye­
sül t női vegyeskara. 4. Imádkozik: Szilágyi 
Farkas le kész. 5. »Ima«. Abt F.-tőL Ve­
ress Gábor hármonimn-kisérete mellett 
énekli: dr. Farnos Árpádné. 6. Egyházi be­
szédet és áldást mond: Főt. és Mélt. dr. 
B -r-ók György, erdélyi ev. ref. püspök. 7. 
Himnusz: Énekli a gyülekezet.

II. Délután 6 órakor a Bethlen-kolié- 
gíum dísztermében : 1. A közönség gyüle­
kezése alatt orgonán játszik Báli István s. 
lelkész. 2. Himnusz. Vegyeskarra alkalmazta 
Kapi Gy. Dr. Farnos D. vezetésével énekli 
az egyesület női vegyeskara. 3. Felolvas 
Váró Ferenc tanár. 4. „Salve Regina" Klos 
Oszkártól. Veress Gábor tanár vezetésével 
előadja első és második hegedűn 20 ké- 
pezdei növendék, zongorán kíséri Benke 
Péter; Hármoniumon: Nagy Mihály. 5. «Sze­
gény asszony könyve.» Irta Vörösmarty M. 
Szavalja: Simon Erzsiké. 6. «Athaliából» 
Mendelsohntói. Veress Gábor orgouakisérete 
mellett énekeinek: dr. Farnos Árpádné és 
Lázár Amália. 7. „Haldokló mellett." Irta: 
Tompa M. Szavalja: Sebestyén Ferenc krak­
kói ev. ref. lelkész. 8. «Dicsérjük az Urat.» 
Gáli F.-től. Dr. Farnos Dezső vezetésével 
énekli a Bethlen-kollégium gimnáziumi ve­
gyeskara.

— (Rablógyilkosság az ország 
Utón.) Bajáról jelentik : A csanád-bajai 
országúton rablógyilkosok által megtámadott 
Hertenreiter testvérek közül Antalt szerdán 
temették el, a másik pedig életveszélyes 
sebeivel a közkorházban fekszik. A nyomo­
zást a sükösdi és szentistváni csendőrség 
teljesíti, a mit azonban nagyon megnehezít, 
hogy a beteg Hertenreiter Józsefet nem le­
het kihallgatni.

x (Egy gyakorlott korrektor) fel­
vétet k. Cím a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.
* A színházban tegnap délután 

ifjúsági előadásként] Tóth Ede száz arany 
pályadijat nyert színmüve „A t o 1 o n c“ 
került színre. A bevezető előadást Solyom 
János, polgári főiskolai tanár tartotta, 
gazdag színekben? (Bsetelve Tóth életét és 
irodalmi működését Az ifjúság mindvépij.' 

nagy figyelemmel hallgatta Solyom ta­
nár szép élőadását s végül óriási tapsvihar­
ral jutalmazta.

Az előadás maga meglehetősen vonta­
tott volt. Bizonyon fáradság látszott a sze­
replőkön, csupán Szentgyörgyi öntött 
egy kis életet az előadásba, utolérhetetlen 
Mrawcsákjával. Laczkó Aranka Ördög Sá­
rája szintén a jobbak közé tartozott.

Táviratok
Az angol—orosz konfliktus.

Budapest, okt. 30.
Vigóból jelentik : A Lancaster 

nevű angol cirkálóhajó parancsnoka 
ma délelőtt ideérkezett. A parancs­
nok Rosdesztvenszky tengernagy- 
gyal tanácskozott és reggel 6 óra­
kor újra tovább utazott. 5 más an­
gol hajó a Cies szigetek közelében 
cirkál. A Roddam nevű szénszállitó 
hajó este 6 órakor ideérkezett.

A német kereskedelmi szer­
ződések.

Bécs, okt. 31.
Az Ausztria és Magyarország és a né­

met birodalom között megkötendő vám- és 
kereskedelmi szerződés tárgyalásainak meg- 
sürgetése érdekében a német szövetségi 
kormány a külügyminisztériummal, továbbá 
az osztrák és magyar kormányokkal egyet­
értőén elhatározta, hogy Posadowszki gróf 
belügyi államtitkárt legközelebb Bécsbe 
küldi, hogy az államtitkár az illetékes té­
nyezőkkel Budapesten és Bécsben beható 
tárgyalásokat folytathasson.

Minthogy ennélfogva szükségessé vált, 
hogy mindkét kormány a közös vám és 
kereskedelmi tanácskozásnak az utolsó tiz 
nap alatt kidolgozott javaslatait, haladékta­
lanul jóváhagyja, közös minisztertanács volt 
egybehívandó, a mely ma délelőtt 11 óra­
kor Goluchovszky gróf külügyminiszter el­
nöklete alatt össze is ült. E tanácskozás 
során, a melyen Szögyény-Marich berlini 
nagyköveten kívül Körber dr. és gr. Tisza 
miniszterelnökön kivül a pénzügyi és földmive- 
lésügyi miniszterek is részt vettek, beható 
tárgyalás alá vették sz összes figyelembe 
veendő tárgyalási anyagot és a Németor­

szággal megkezdett szerződési tárgyalások 
folytatásához szükséges határozatokat köl­
csönös megegyezéssel meghozták. A tanács­
kozás fél 2 órakor ért véget.

Leégett takarmánygyár.
Hatvan, okt. 31.

A salypi erőtakarmánygyár az 
éjjel teljesen leégett. A gyár a 
selypí ezukorgyár tulajdona volt. A 
kárt még nem állapították meg, de 
előre láthatólag nagymérvű.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

L&ptulafdönós:
GOMBOS FERENCZ.

N YI LT T E R.
NAGYJÉNÖ 

a m erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista.
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth ház.) 

Fogad: d. e. 8—12, d. u. 2-6.

A világhírű Müncheni sör 
.Psclaor - Brau 

poharanként is kapható
Deák Ferenoz-ntca 3. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.
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«W raktára és hangszer-üzlete ) gr,|n7« jó 
a n. kir. posta- és táv. szállítója ) AuWy « 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom -s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyembe!', a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. NJkkelezéseket, 
különféle színű einaíHirozásckat saját fiir- 

domben és kemenezémben állítok elő.
Karékpárkölcsönző osztályt 

tártok fenn I == Telefon 412.

Sz.: 1586-1904.
vhtó.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VIII- X. 
kér. királyi járásbíróságnak 1903. évi Sp. V- 435/25. számú vég­
zése következtében dr. Deák Albeit ügyvéd által képviselt Fried­
mann Farkas és társa javára Bernáth Ede Sándor ellen 126 kor. 
53 fillér s járulékai erejéig elrend 1904 évi augusztus hó 27-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 
2436 koronára becsült következő ingóságok, úgymint : vascassa, 
kerékpárok, varrógépek, hangszerek stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1904. évi 
VL 1360/3. számú végzése folytán 126 korona 53 fillér tőke­
követelés és egyéb bírói lag már megállapított és az ezutánni 
költségek erejéig Kolozsvárt, Széchenyi-tér 40. szám alatt lee< dő 
eszközlésére 1904. évi november hó 4-ik napjár jk dél­
utáni 5 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverező ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi okt. hó 13. napján.

Ligeti József,
kir. bír. végrehajtó.

Jüj üzlet! »Æi; kalap és sapka ^t. W
— Kopzsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma lati. =
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HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

^.RÉPÁTI
BATHORí-FORRÁS 

ÉOVÉNYE3 
OyűUY-SAVANYÚVIZET

oltványok!
Amerikai alanyba ojM 

100.000-nél több 
szakványminőségü, gyöke­
res fás ojtványok, legkiválóbb 
csemege és borfajokból, teljesen 
fajtiszta, tökéletesen forrott, 
dús gyökérzetü példányok 

mérsékelt árakon, 
őszi vagy tavaszi szállításra 

megrendelhetők :

Férfi 
eugos dpő 
borítót és 

sima

I grosz és Ironer, Me s
| Kofamegye, szőlőtelep tulajôonosotàâl. -

j feltűnést kettő |
a» r a K ?

Női 
fűzős CÍf 

/fekete é 
színes

Női 
fűzős cipő 
box-calf

Férfi 
hegymászó 

cipő

Női szürke 
vitorlavász. 

félcipő

Férfi 
vitorlavász 

szürke 
félcipő

í Férfi eugos
1 vagy fűzős i 
j box vagy
J sevran Xa

iáé. «ÀÀZ

Ifill 
félcipő laUlj

szalon’ cipő i ^0 

íírgeVJr l’UU

-L. 1901
gummival juötJ M

= Uj üzlet ! = 
Bátorkodom a n. é. közönség szives figyel­
mébe ajánlani a Deák Ferencz-utcza 
12. szám alatt újonnan berendezett 

üveg, porczellán és lámpa 
kereskedésemet.

Elvállalok: épület üvegezést, képkerete 
Zé t, úgyszintén lámpák jutását a legju- 
tányosabb árak mellett.

Kérve a n. é. közönség szives pártfo 
gását, maradok mély tisztelettől

CSIZHEGYI JÓZSEF.
— Szolid, árak ! =

3632 3- 10

könyvnyomdái mun- 
g kákát legolcsóbb ár-

ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája.

Feketedés 
színes fipős 
cipők leány­
kák részire SS

Fekete s szí­
nes gombos 
cipők leány­
kák részére

Fekete s szi-| 
nes fűzős v./g 
gomb, gyér- j 

mekcipő £

irite 

feljebb

Különlegesség: 344015-30

Goodyear Welt“ American boots!

cipőgyár r.-t, főraktára
KOLOZSVÁRIT

Wesselényi Miklös-utcza 6. sz. a. i
s®æâ®af<aK.«
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